

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIATA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1888 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura străinului.

Tăranii își împart singuri pământul

Guvernul să-și deschidă ochii

În timp ce guvernul își trâmblă mereu meritele, dintre care face parte și improprietățile țărănilor, pe care spune că a dat-o gale, — poporul se agită tot mai mult pe urma trăgănelii intenționate a împărțirii pământului.

Din cauza nepăsării cu care guvernul privește această chestiune, nemulțumirile cresc tot mai mult, disperarea sătenilor afirmându-se pe alocurea în formă și proporții care trebuie să dea de gândit.

Ziarul „Sătu-Mare” aduce un caz destul de semnificativ, care dovedește că răbdarea țărănilor a atins marginile:

„Zilele acestea sătenii din comuna Terebești, membrii obștei de arendare, văzând că se apropie timpul când urmează să înceapă munca câmpului și încă nu li s'a împărțit pământul, conform legii, deși s'au constituit de mult legal în obște, și au depus garanția necesară, au hotărât să-și facă singuri dreptate. Zilele trecute au ieșit cu toții la câmp pe moșia Tifra, fostă proprietatea contelui Károlyi, unde au început măsurătoarea în vederea unei drepte împărțiri a pământului de muncă. Dis-

perarea sătenilor din comuna Terebești trebuie să ne dea de gândit. Autoritățile să-și facă datoria pentru a nu da loc la incidente ca acele întâmplat la Terebești”.

Revolta țărănilor este ușor de explicat. Primăvara este în prag, iar ei — fiindcă cei chemați nu și-au făcut datoria — s'au pornit să-și facă singuri dreptate, și să intre cu plugul în brazdă. Țăranul trebuie să-și înceapă acum munca, al cărei rod îl va culege în toamnă și care însemnează pâinea lui de toate zilele pe un an de zile.

În loc de energia pierdută cu inventarea și lichuirea reclamelor în jurul improprietății, guvernul, prin organele competente, ar face cu mult mai bine să se pună pe lucru și să împărțească pământul.

Altfel disperarea va împinge pe țărani la acte care vor trece limitele cazului dela Terebești.

Sunt atâția ani trecuți dela război, — are deci dreptate țăranul să creadă că a sosit timpul să-și primească pământul care i-se promise mereu și nu i-se mai dă!

archivarului și cassarului se dă vechiului comitet descărcarea cuvenită. Procedându-se la alegerea noului comitet, sunt aleși cu însuflețire unanimă următorii domni: Președinte dr. T. Bredeanu, vicepreședinte d-l colonel Bădescu, secretar P. Teodorescu, cassier I. Baboie, arhivar R. Peșcu, aranjierul convențiilor sociale dr. I. Hozaș, membrii în comitet: I. Pricu, dr. St. Stinghe, D. Frâncu și cap. C. Baștea.

Noul președinte mulțumește pentru încrederea ce i se arată, anunțând asistența, că d-l profesor de muzică, vechiul prieten și colaborator al Reuniunii P. Richter, cedând insistențelor vechilor membrii, a primit provizoriu, să dirijeze și instruiască Reuniunea. Reputația d-sale muzicală este o garanție a reușitei acestei întreprinderi, ne spune d-l Bredeanu, care însă membrilor activi punctualitate și disciplină pentru a putea ține și mai departe această Reuniune cel puțin pe acel pedestal, la care o ridicase maestrul și sufletul ei de odinioară G. Dima.

La propunerea comitetului se proclamă în uralele unanime ale asistenței: președinte și dirigent de onoare maestrul G. Dima, iar membrii de onoare d-nii profesori P. Dima și G. Chelar, precum și d-nii generali Olteanu și Butanoiu.

Astfel a luat din nou ființă „Reuniunea română de gimnastică și cântări”. Conducătorii ei atât de fericiți aleși, precum și însuflețirea membrilor prezenți la adunare, sunt chezașia reușitei sigure în viitor.

Partidul țărănesc și Parlamentul liberal

Secretariatul grupului parlamentar al Partidului Țărănesc a trimis Președintelui Camerei următoarea adresă:

„Unii dintre deputații partidului Țărănesc au fost desemnați din oficiu ca membri în diferite comisiuni instituite pe lângă unele departamente, pentru elaborarea unor dintre proiectele de legi.

„Consecvenții declarațiilor publice făcute dela tribuna Parlamentului, prin diferite prilejuri unde arătăm că nu recunoaștem legalitatea acestui Parlament, și considerăm legiurile nule de drept, am ciastea a vă încunoaștința în numele grupului parlamentar Țărănesc, că refuzăm delegațiile date membrilor noștri în acele comisiuni, singura misiune în acest Parlament fiind aceea de a exercita controlul asupra actelor guvernului și a preciza punctul de vedere al partidului Țărănesc în toate problemele la ordinea zilei”.

Nici un împrumut ungar fără garanții de dreptate.

Sub acest titlu cetim în „Dimineața”:

„Liga Drepturilor Omului” din Franța publică următoarea rezoluție:

„Comitetul central al „Ligii Drepturilor Omului” a votat rezoluția următoare:

„În momentul când un împrumut negociat de către Societatea Națiunilor e pe cale de a ridica din nou finanțele Ungariei;

„Liga Drepturilor Omului, reamintind că numai state democratice pot fi membre ale Societății Națiunilor și au titluri pentru a fi ajutate de dânsa;

„Că, în Ungaria amiralului Horthy, libertățile cele mai elementare sunt refuzate adversarilor dictaturii și că, în deosebi confiscarea bunurilor contelui Karolyi e, după cum a recunoscut o d-l Poincaré, contrarie stipulațiilor expresse ale tratatelor;

„Cere ca, înainte de acordarea definitivă a împrumutului, Societatea Națiunilor să pretindă dela guvernul ungar garanții reale pentru o întoarcere la principiile de libertate și justiție recunoscute de toate statele civilizate”.

Congresul bisericesc al Ortodoxiei

Correspondentul din Moscova al ziarului „Prager Presse” comunică următoarele:

Președintele Sinodului Bisericii ortodoxe din Rusia metropolitanul Ievdokim a declarat, că Biserica ortodoxă d'n Rusia intenționează să convoace un congres al întregii Bisericii ortodoxe. Un astfel de congres n-a mai fost întrunit de mai bine de 1000 ani. După declarațiile metropolitanului rus, congresul se va ține în

Conferența d-lui Mehedinti

Invitat de „Asociațiunea pentru literatură și cultura poporului român — secția Braşov” să țină o conferință cu privire la problema minorităților, distinsul om de știință, care este d-l Mehedinti, cu expunerea d-sale clară și metodică, într-o formă literară impecabilă, a reușit să înalțe pentru câteva ceasuri penicul nostru în atmosfera senină a cugetării umanitare.

„Politica este morala aplicată”. „Relațiile cele mai bune și mai trainice între noi și minoritățile sunt acele, care se întemeiază pe adevăr, adică pe cunoașterea reciprocă”. Vorbe, care eu isbit de sigur pe o bună parte din public, obișnuită să creadă că politica este arta minciunii și a explozării celui slab de către cel tare.

Ca să ne cunoaștem, d-l Mehedinti a vorbit despre originea și caracterul etnic al poporului nostru, aducând în sprâjinul afirmațiilor d-sale multe dovezi noi, necunoscute.

Istoria poporului românesc, a spus conferențiarul, nu începe cu colonizarea Daciei prin Traian ci cu multe veacuri mai înainte. Suntem unul din cele mai vechi popoare ale continentului și am stăpânit totdeauna acest pământ, în virtutea numărului — factor important în istorie — și a străvechii noastre civilizații.

Poporul trac, străbunul nostru, a fost cel mai numeros popor din Europa, după măriturile tuturor scriitorilor greci, din antichitate.

Românii, în expediția lor condusă de Traian, găsesc în Dacia lanuri de grâu din cari nu se vedea omul, orașe și cetăți puternice, mine de aur cari presupun o frumoasă dezvoltare a industriei, în general o cultură și civilizație, pe cari nu le întrecea decât cea greco-romană din basiniul Mediteranei.

Geto-Dacii nu numai că n'au fost stărpiti, dar târziu după cucerirea romană istoricii și geografii pomenesc adesea despre triburi getice, cari „întră în relațiuni de amicitie cu poporul roman”. De sigur sunt răsăditurile din nordul țării noastre, căci asimilarea romană, după cum era și firesc, a pătruns dinspre sud spre nord. Geto-Dacii au fost așa dară asimilați prin cultura romană, întocmai ca Galli

sau Hispanii. Conferențiarul e de părerea că în caracterul nostru etnic, greșile numărului preponderent al elementului autohton, se găsesc mult mai multe note geto-dacice decât române. Cări sunt aceste note? Socrate, filozoful grec, nu putea să admire îndestul pietetea și înalta morală a profetului Zamolxe, care dăduse marelui popor o religie. „Niște creștini, înainte de ivirea creștinismului” — conchide conferențiarul.

Dar dacă stăpânirea elementului românesc e legitimată în trecut, prin ce se justifică ea astăzi? În primul rând prin număr. Apoi prin vrednicia noastră de a constitui un stat. Aici conferențiarul ține să accentueze că guvernarea de astăzi nu reflectă calitățile noastre de rasă. „Adevratul popor românesc, cel cu sralica geto-dacică pe glugă, blând și moral, n'a ieșit încă la suprafața vieții noastre publice”. Conducerea brutală de acum este a drojdiilor, pe cari le-a lăsat domnia fanariotă, căci „țara noastră a fost așezată în calea răutăților”. Când fiul de țărani vor ajunge la conducere, minoritățile nu se vor mai plânge.

Conferențiarul crede că cea mai bună lozincă este *humanitas*. Mai multă omenie în rezolvirea tuturor problemelor noastre. Să nu uităm niciodată că orice greșală se plătește.

Lucrările comisiunilor române-ungare

Asupra mersului lucrărilor comisiunilor româno-ungare pentru lichidarea chestiunilor litigioase dintre ambele țări, „Viitorul” dă următoarele amănunte:

Comisiunea juridică are lucrările aproape terminate. În prima ședință vor fi parafate patru convenții și anume: convenția de extrădare, convenția privind unele chestiuni de procedură civilă și de drept privat, convenția relativă la registrele impozitului funciar și convenția privitoare la schimbul actelor judiciare, al registrelor de stare civilă. S'a alcătuit de asemenea protocolul relativ la art. 76 din tratatul dela Trianon și la trecerea, cu evitarea tuturor neplăcerilor, a românilor ardeleni în Ungaria. Protocolul respectiv va fi semnat, probabil, în cursul acestei săptămâni.

Comisiunea arhivelor a continuat discuția chestiunii arhivelor administrative.

În această comisiune s'a ajuns la o soluțiune cu privire la fundatiunea Gojau, care a fost lăsată să dispună în libertate de averea pe care o are în Ungaria.

Comisiunea financiară se ocupă cu chestia restituițiilor. Guvernul nostru a acceptat ca o parte din suma ce ni se cuvine să fie plătită în mașini agricole și industriale, dar a cerut ca o parte să ne fie plătită în aur.

Adunarea generală

a. Reuniunii române de gimnastică și cântări

O veche instituțiune brașoveană de cultură „Reuniunea română de gimnastică și cântări” a fost chemată, prin glasul celor o sută și cincizeci de brașoveni adunați Sâmbătă în 8 Martie în aula liceului „A. Șaguna”, la o nouă viață.

Împrejurările fatale ale războiului mondial rupseră acestei reuniuni firul activității sale, atât de rodnic. Lipsa acestei instituțiuni, menită să încheie rănile societății românești atât de reslătite, era de mult adânc simțită. Răspunzând acestei necesități, o mână de foști membri ai acestei reuniuni au luat inițiativa reînvierii ei, convocând o adunare generală, la care publicul a răspuns cu atâta însuflețire.

Adunarea generală a fost deschisă de vicepreședintele Reuniunii d-l director I. Pricu, care dă expresiune deosebitei sale satisfacții însuflețite, văzând această instituțiune, atât de scumpă nouă brașovenilor, reinându-și activitatea din trecut.

Se citește apoi de d-l profesor N. Baboie raportul comitetului asupra activității Reuniunii din anul 1913-14, insistându-se în același timp asupra rolului deosebit de important ce l-a jucat această societate din punct de vedere muzical, cultural, social și național.

După prezentarea raportului

Iarăși în jurul bisericii catolice din Bran

Ce declară Protopopul Branului.

Am vorbit într-un foileton al acestui ziar de neînțeleasă existență a unei biserici catolice în înima Branului exclusiv ortodox și românesc, biserică ce proprietate a statului nostru fiind, este condamnată ruinării din pricină că nu se deschide pentru aproape inexistenței catolici din Bran, decât de 2-3 ori pe an, din lipsă de credincioși. Și spuneam atunci că s'au făcut unele demersuri pentru încorporarea ei la religioana dominantă a statului, avându-se în vedere și interesele religioase ale locuitorilor din centrul Branului, cari se văd nevoiți din cauza distanței prea mari cei despărte de cea mai apropiată biserică, să renunțe la datorile lor creștinești.

Adăogăm în sfârșit, ca un amănunt, svoul că dosarul celei de a doua cereri de a se trece sus pomenita biserică religioanelor dominante, s'er fi oprit în cartioanele protopopiatului din Zărnești.

Cum cele scrise de noi au avut oarecare răsunet, la un colegiu preoțesc al Branului, un preot a întrebât pe S. S. Protopopul dacă sunt adevărate cele scrise de noi în acest ziar și dacă S. S. nu are nimic de spus.

Cuvioșia Sa Protopopul a declarat atunci că recunoaște dreptatea cererii locuitorilor din centrul Branului de a se incorpora biserica ce azi nu și mai are rostul de a fi catolică, la religioana dominantă a statului și că S. S. departe de a pune piedici înlăptuirii acestei însemnate opere de dreptate, nu numai că n'a oprit dosarul dar l'a înaintat cu un raport prea favorabil organelor superioare. Ba ceva mai mult, a intervenit la primul ministru — D. I. Brătianu — pentru această biserică și premierul l'a răspuns să-l lase în pace cu asemenea nimiciuri. Astfel în cât concluzia ar fi că nu se poate face nimic în această privință și chestiunea rămâne baltă.

Noi la rândul nostru îl rugăm însă pe S. S. să ne dea No. dosarului și al raportului cu care a fost înaintat și numele autorității sau persoanei către care a pornit acest dosar, fiindcă voim a-l urmări, doar îl vom putea scoate la lumină.

Iar în ce privește răspunsul pe care l'a primit delat primul nostru ministru, îl întrebăm: de ce a intervenit la șeful guvernului când avea datorii să ceară pe cale formală și legală, înlăptuirea unei drepte și necesare măsuri, dela ministerul cultelor? Ori a crezut S. S. că pretenția politică prevește mai mult decât autoritatea sa de misionar al religioanei statului?

Și apoi ne mirăm cum a putut o față bisericăască, ce a luptat aci în Ardealul baljocorit și împilet de fosta dominațioane maghiară, să audă pe primul ministru al țării spunând că o chestiune din care ungerii făceau edinoară o cază națională, formează azi pentru șeful guvernului românesc, obiectul unui nimic, fără să reacționeze, fără să-i explice d-lui Brătianu că dacă domnia sa nu cunoaște bine fața chestiunii considerând-o un fleac, știuția Sa îi dă cu totul altă însemnătate care este și era reală. Și atunci primul ministru l-ar fi îndreptat poate către titularul departamentului de culte. Și cum s'a descurajat Cuvioșie Sa de ușurința cu care trata la intervenții sa un șef de guvern, o chestiune religioasă drept un nimic și de ce nu a cerut mai apoi pe cale legală drepturile credincioșilor pe cari îi cărmuește? Oare S. S. amestecă opiniunile sale po-

littice cu datorile sale preoțești?

Atragem din nou atenția înalt Prea Sfințitului Mitropolit al Ardealului și d-lui Ministru de Culte asupra importanței ce prezintă din punct de vedere moral și național trecerea bisericii catolice din Bran la religia dominantă a statului, biserică ce este proprietate a ministerului nostru de domenii și care azi se păragină din lipsă de întrebuințare când ar putea să împlinească nevoile imperioase ale drept credincioșilor.

Și încă vom mai reveni de nu se va lua nici o măsură,

Petru Bănescu.

Conferințele „Astror”

A doua conferință „în legătură cu chestia Minoritățiilor” din ciclul organizat de vechea „Asociațiune transilvană pentru literatură și cultura poporului român” va avea loc poimâne Jol 13 Martie orele 6 $\frac{1}{4}$ p. m., când domnul Alexandru Lepădatu, profesor la facultatea de litere din Cluj și actualul ministru al Cultelor și al Artelor va vorbi despre „Românii și Săculi”.

Publicul e rugat să vie din vreme, intru cât conferința se va începe precis la orele 6 $\frac{1}{4}$ și în timpul vorbirii intrarea în sală va fi interzisă.

Dela Oficiul Public de Plasare

Caută ocupație:

1 cârnățar, 1 cernornicar, 3 cizmari, 1 cofetar, 4 șoferi, 1 sudor autogen, 9 croitorii de bărbați, 6 dactilografe, 2 dilgheri, 2 ferari, 1 fochist, 1 instalator de electricitate, 1 instalator pentru conduct de gaz și apă, 3 lăcătuși de construcție, 4 lăcătuși de mașini, 1 mecanic de scule, 2 mecanici, 1 morar, 1 putinar, 2 strungari în fer, 5 tâmplari, 1 mecanic, 1 tinichigiu, 1 văpșitor, 9 zidari.

14 funcționari de diferite brânse, 1 băcan, 10 vânzătoare, 2 bone germane, 15 curățitoare, 2 vizitii, 10 lucrători de fabrică, 2 păzitori de noapte, 2 pădurari, 8 servitori pentru birou, prăvălie, 10 zilieri.

Ocupație pot căpăta:

50 servitoare, 2 grădinari, 2 bratari, 2 franczelari, 1 cuștoreasă de halbe, 3 frizerii, 1 rotar, 1 fotografistă, 1 conducător de locomotive, 1 manufacturist, 1 practicanț de birou, 60 acedici pentru diferite meserii.

Mijlocirea se face gratuit prin Oficiul Public de Plasare (str. Hirscher 26, telefon 338).

No. 588-1924.

Cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Spre a încredința per termen până la 31 Martie 1925, socotit dela primirea ofertei, lucrările curente ale orașului pentru pământ, zidărie, lemnărie și acoperișe, tâmplărie, lăcătușerie, tinichigerie, geamuri, văpșitorie și de pavaj, se va ținea în 26 Martie a. c. la orele 10 a. m. în biroul oficiului economic al orașului, Strada Argintarilor 5 II etaj, ușa No. 3 o licitație cu oferte înscrise.

Reflecțanții sunt invitați să-și înainteze ofertele în scris subscrise cu mâna proprie, închise, prevăzute cu timbrele prescrise și cu tariful necesar al prețurilor, șefului Oficiului economic sau substitutului său până în 26 Martie a. c. orele 10 a. m. Condițiile de ofert precum și

Știri din Banat

Timișoara, 10 Martie.

Arestarea unor bandiți. În comuna Crițlova din județul Caraș-Severin a fost arestat un tânăr sătean, despre care s'a dovedit că este membrul unei bande de hoți care opera în pădurea Crițlova. Tânărul purta uniformă de căpitan, având la brâu nu mai puțin de patru revolve. În același zi au mai fost arestați patru săteni, membri ai aceluiași bande. Șeful lor este săteanul Voicu Bileanu, la care s'au găsit și lucruri furate în valoare de circa 30.000 lei.

Ei vor fi înaintați parchetului de Lugoj.

Hoții au recunoscut până acum 18 furturi. S'au prezentat gase păgubași. Multe dintre obiectele furate au fost găsite la locuințele bandiților.

Condamnarea hoților fabricii „Turul”. Am scris la timp despre furtul comis în detrimentul fabricii de ghete „Turul” din localitate de către cinci dintre mecanicii acestei fabricii. Cazul lor s'a desbătut ieri și azi, la tribunal. Muncitorii Richard Zimmermann și Petru Husztiq au fost condamnați la un an de zile închisoare, muncitorii Ion Zeiler, Iuliu Bayer și Carol Fuchs la trei luni de zile închisoare, iar complicele lor Mihail Gondî la două luni de zile. Sentința a fost apelată atât de către procuror, cât și de către cel condamnat.

Transformarea sedriilor orfanale. Guvernul — voind să-și continue așa zisa operă de unificare administrativă — intenționează să răpească autonomia sedriilor orfanale din Ardeal și Banat. Pentru menținerea acestor instituții — inexistente în vechil regat, dar trebuincioase la noi, unde ele funcțiază de atâta timp — s'au făcut, fără de nici un rezultat, demersuri repetate din partea unor deputați transilvăneni.

Sedria orfanală din localitate a adresat guvernului, un memoriu, cerând instrucțiuni cu privire la plasarea funcționarilor împărțiti la aceste sedrii.

O consfățuire la Dir. Reg. a C. F. R. Alaltăeri s'a ținut o consfățuire la Direcțiunea Regională a C. F. R. Au participat și mai mulți interesați. S'au cerut vașoane directe pe linia Timișoara-Arad-Budapesta-Viena, înființarea unui tren Oradea-mare-Timișoara și intensificarea transportului de persoane între Timișoara și Caransebeș.

S'a redactat un memoriu în acest sens, urmând să fie trimis direcțiunii generale C. F. R. de la București.

D-l D. Saftrescu a fost numit judecător de instrucție în locul d-lui dr. I. Ferchescu, care și a cerut transferarea pentru caz de boală.

Condițiile speciale se pot vedea până la ziua pertractării în biroul ingineriei orăș. în timpul orelor oficiale 8-12 a. m.

Se observă că oferte, cari nu corespond prescripțiilor reglementare sau se vor înainta cu întârziere precum și ofertele suplimentare sau comentatoare nu se vor lua în considerare și se va ținea seamă numai de acei oferenți cari posed calificajia legală pentru efectuarea lucrărilor.

Brașov, în 7 Februarie 1924.

Consiliul orășenesc.

290 1-2

GR. RAUL STRA-TIN, avocat. Pledează și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Porței 68. 14-0

O spartană

Următoarea întâmplare petrecută în Franța o cetim într-un ziar din Capitală:

„Marți seara trebuia să fie arestat secretarul primăriei din Bassens, anume. Salvat” acuzat de delapidare de bani. Un comisar și un inspector de serviciu se duseră la locuința acestuia, unde prima persoană cu care vorbira, fu mama lui Salvat. Întrebat despre ce e vorba, se opuse să-l lase să intre în oda'a fiului ei, strigându-i acestuia:

— „Vin să te aresteze, Omorâ-te!”

„Și înainte ca poliștii să fi putut pătrunde în cameră, se auzi o detunătură. Fiul ascultase ordiul mamei sale. Nu era însă mort. Înebunită, femeia văzând cât suferă de mult, rugă pe unul din poliștii să-l omoare complet. Transportat la spital a murit a doua zi dimineața. În treaga populație e consternată de această întâmplare.”

Până aici cazul petrecut, pe care îl completăm cu următorul comentariu:

Funcționari publici și particulari avem și noi destui. Ba, avem nenorocul să cetim sau să auzim de atâtea delapidări, defraudări sau alte operațiuni de acest fel.

Unde ne sunt însă Spartanii noștri?!

Cum se înlăptuește reforma agrară?

„Voința Banatului” aduce un vorbitor exemplu despre felul cum actualul guvern înțelege să sprjinească pătura țărănească prin împrumozări.

Iată-l:

În comuna Coșava din Banat, se găsește o moșie de o întindere de 74 jugăre cadastrale, făcând parte din domeniul Statului. Moșia a fost expropriată în întregime de către comisia agrară județeană. Parcelele au și intrat în proprietatea îndreptățitorilor la împrumozări.

Dar iată că Levai Alexandru un unger care se prelinde adevăratul proprietar al moșiei, face recurs la comitetul agrar din București, cerând retrocedarea pământului.

Și într'adevăr comitetul agrar îi dă câștig lui Levai, despoind astfel 81 de familii îndreptățite la împrumozări din Coșava, de pământul ce li s'a împărțit la timp după toate normele legale.

Prin decizia sa cu No. 2 din 23 Ianuarie 1924, comitetul agrar a consfințit această nedreptate.

Întreaga comună Coșava poate adevăra că Alexandru Levai, care ocupă două funcțiuni retribuite cu un salariu de 4000 lei, nu a fost nici odată proprietarul de drept al acestei moșii; el a ținut-o numai cu arenda dela Statul maghiar și el nu a lucrat-o nici când, ci — cum spun în plângerea lor sătenii desmoșteniți: — tot noi oamenii săraci am muncit-o în dijmă, 2 părți lui și una nouă. Astăzi și-a primit dreptul că ar fi cumpărat-o și pe noi ne-au scos afară din loc.”

Iată cum încheie acești umiliți bănașeni, muncitori ai gliei: „Jale ni și nouă; când și astăzi în România, un maghiar care în anul 1918 a stat contra soldaților români la Săvârșin și astăzi are mai mare drept ca noi Români. Ca încheiere a acestui fapt avem și noi ceva de adăugat:

Tot guvernul, sub scutul căruia se petrec astfel de lucruri este acela, care a monopolizat patriotismul, acuzând în schimb de răi patrioți și slabi-români tocmai pe acela pe cari îi nedreptățeste prin propriile lui fapte.

Agata Bârsescu la Brașov

Celebra tragediană Agata Bârsescu va fi din nou oaspele orașului nostru. Numele ei este prea bine cunoscut publicului brașovean, care va avea prilejul să admira din nou pe neîntrecuta artistă în drama lui Sudermann „Mogda”.

Alături de dansa canoascii artiști Petre Sturza și Ion Manolescu oferă cea mai deplină dovadă că vom avea în această seară momente de o adevărată înlăptuire sufletască.

Este de datorii fie-cărui român ca nime să nu lipsească dând astfel dovadă de recunoștință pentru cinstea pe care reprezentanții Thallei române o fac Brașovului.

Reprezentăția va avea loc în ziua amintită la orele 9 seara în Sala Teatrului Național (Apollo). Bilete de vânzare în curtea Teatrului.

Sportive.

Sedința Comitetului Regional F. S. S. R. Brașov

Joi seara (6 Martie) noul Comitet Regional F. S. S. R., Brașov și-a ținut prima sedință în sezonul ce începe. Sedința, prezidată de d-l General Schmidt, a avut de scop în prima linie constituirea subsecțiunilor sportive, cari s'au alcătuit precum urmează, în afară de președinții subsecțiunilor, aleși în adunarea generală:

Football: Tompos (Brașovia) Dragoș Navrea (Colțea), Klein (Ivria) supleant: Toth (Mte) — Tennis: Tompa (Brașovia), dr. West (Olympia) Lt. Ghica (Colțea) supleant Forkert (Olympia); Scrimă: Lt.col. Văleanu (Brașovia) Kreutzer (Olympia) dr. P. Ișca (Colțea) supleant Gîbcăner (Olympia) — Atletică: Medeleanu (Brașovia), cap. Cristescu (Colțea) H. Guat (Olympia) supleant Podehl (Olympia)

Sporturi de iarnă: Chernbach (Brașovia) cap. Cristescu (Colțea) Schnell (Olympia) supleant Podehl (Olympia) Patinaj: Dragoș Navrea (Colțea), Bodor (Brașovia) H. Guat (Olympia) supleant M. Kahan (Ivria). Box și altare: dr. Tilscher (Brașovia) Kreutzer (Olympia) Turcu (Cfr.) supleant Kalman (Brașovia).

Din celelalte decizii adese de comitet reținem următoarele:

1. În vederea selecționării atleților, cari vor fi trimși la olimpiada din Franța, subsecțiunea de box și altare va lua măsurile de lipsă pentru ținerea campionatului regional la box și altare, care va avea loc cel târziu până la 15 Mai. Invingătorii campionatului regional vor fi trimși spre selecționare la Campionatul României de box și altare, care se va ținea la București la finea lunii Mai.

2. Clubul sportiv „Lomas” din Homoroj, trecând cele 6 luni de patronaj, se recomandă Comitetului central pentru afiliere la F. S. S. R.

3. La cerere, clubul „Vulturii” Sighșoara se în sub patronaj de 6 luni, pentru afiliere.

4. Se în la cunoștință cu multă plăcere afilierea clubului „Peleş”, Sinaia, la regiunea Brașov.

5. Se dă încredințarea subsecțiunii financiare să cenzureze gestiunea anului trecut.

6. Subsecțiunea de Football își va ținea sedințele săptămânale Miercurea, iar subsecțiunea de judecată Vinerea seara.

Prima sedință a subsecțiunii de Football va fi Miercuri, 12 Martie.

Sportman.

Cetiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

PROCEDEURI MEDIEVALE

Un muncitor crunt bătut la Circumscripția Șcheiu a Poliției.

Am anunțat acum câteva luni o barbarie petrecută în localul Circumscripției de Poliție din Șcheiu, unde un grup de tineri au fost schingiuți în bătai de cel doi ofițeri de serviciu, un comisar și un subcomisar. Cu toată ancheta făcută, funcționarii Poliției continuă a fi și azi în serviciu.

Sâmbătă seara o nouă barbarie s-a petrecut în localul aceleiași Circumscripții. Lucrătorul G. Voinea — după cum ni se comunică — a fost adus la Poliție, legat de Țările Patului și bătut la tâlpi ide către un comisar până a început să îi țâșnească sângele. Comisarul s-a nepăsătorit apoi asupra victimei și cu un ciomag lovindul peste genunchi și cap până ce a căzut în nesimțire. A trebuit să intervie trecătorii cari au fost alarmați de strigătele victimei. În stare foarte gravă, lucrătorul Voinea a fost transportat la locuința lui. Victima nu avea nici o vină și nu există nici cel pu-

țin un pretext pentru a fi bătut atât de crunt. — Seara pe la orele 6 lucrătorul Voinea venind de la lucru a intrat în băcănia Avrigeanu pentru a face câteva cumpărături. Aci un agent electoral I. Tănț care era în societatea comisariatului Neagu a început să îl bruscheze. Lucrătorul ripostând, a fost luat la palme și lovit în oap. Plin de sânge victima a părăsit băcănia și s-a îndreptat spre spital pentru a fi pansat.

Evadând de la spital, ca să meargă acasă, l-a întâmpinat pe strada comisarul, care a ridicat pe lucrător și l-a adus la circumscripție, unde s-au petrecut cele mai sus relateate.

Acest fapt a produs o vie agitație în rândurile populației neobișnuită cu astfel de proceduri. Comisarul Neagu a fost denunțat parchetului.

SE CAUTA

D-ȘOARA CASSIERIȚA ȘI D-ȘOARA
VANZATOARE PENTRU

MAGAZIN DE GHETE

CUNOSCAND ACEASTA BRANȘĂ

Se preferă cele cari cunosc limba română, germană și maghiară

A se adresa la firma

D. & R. ORGHIDAN

Strada Porții 10

287 1-0

CINEMA MODERN

Azi Marți în 11 și mâine
Miercuri în 12 Martie

RAIUL ALB

tragicomedie în 6 acte

BRUNO KASTLER
și
VERNER KRAUS

în rolurile principale

Splendide vederi din St. Moriz,
cu sporturile de iarnă

1-1

Scânduri din MOLIFT clasa I-a pentru tâmplărit, NUT și FEDER, FALZ și STAB se capătă în ori și ce dimensiuni

la

Fabrica de cherestea

288 1-1

SZÉKELY & MARGITTAI

Brașov, Strada Lungă No. 213.

Acolo se capătă și LATURI PENTRU FOC.

"ȘINCANA"

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN ȘINCA-VECHE.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȘINCANA” societate pe acții se invită la a

XVII-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

ce se va ține în Șinca-veche, Sâmbătă la 29 Martie 1924 la ora 1 p. m. în localul institutului.

- Ordinea de zi**
1. Designarea alor 2 membrii acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării.
 2. Deliberare asupra conturilor Bilanț Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1923.
 3. Distribuerea Profitului curat.
 4. Statorirea jetoanelor pe anul 1924 membrilor Direcțiunii.
 5. Statorirea jetoanelor pe anul 1924 membrilor comitetului de supraveghere.
- Domnii acționari cari voesc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului, înainte de deschiderea adunării conform §-lui 20 din statutele societății. Șinca-veche, la 4 Martie 1924.

Direcțiunea.

CONTUL BILANȚ

la 31 Decembrie 1923

A C T I V A	Lei	b	P A S I V A	Lei	b
Cassa în numerar	24.720	54	Capital	150.000	—
Efecte	55.025	—	Vărsământemisia III 55.550	205.550	—
Depuneri proprii	159.203	97	Fond de rezervă	124.750	—
Cambii escontate	2.605.313	50	Vărsământul em. III.	28.710	—
Realități	66.050	—	Fondul de pensuni	2.000	—
Cereale	15.000	—	Fonduri scopuri filantropice	3.305	95
			Depuneri	2.336.366	95
			Depunerea bănci comerciale	3.122	57
			Diversi	139.846	43
			Dividenda neridicată	2.827	—
			Interese transitorii	34.294	62
			Interese după acții optate	2.003	11
			Profit curat	42.536	38
	2.925.313	01		2.925.313	01

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

C R E D I T

C R E D I T	Lei	b	D E B I T	Lei	b
Interese la depuneri	138.263	68	Interese după depuneri proprii	24.708	01
Interese fonduri	5.215	—	Interese după Efecte	2.500	—
Interese după acții optate	28.710	—	Mărfuri	58	10
Spese	2.057	11	Interese de escont	261.758	38
Spese cu edificiu	18.446	62			
Salare	20.448	12			
Jetoane	14.400	—			
Dare la interesele depunerilor	6.965	—			
Dare și arunc	13.810	54			
Chirie	13.943	66			
Profit curat	2.675	—			
	42.536	38			
	289.024	49		289.024	49

Șinca-veche, la 31 Decembrie 1923.

DIRECȚIUNEA.

Iacob Bălan casar m. p. Agaton Popa m. p.

Ioan Fătu m. p. președinte. Dr. Costache Moldovan m. p. Gheorghe Moldovan m. p.

Serghe Bărsan m. p. Ștefan Qunasnovsky m. p. Gheorghe Sas m. p.

Gavrilă Bălan m. p. Damaschin Mesaroș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l'am aflat exact și în consonanță cu registrele.

Filtmon Bălan m. p. președinte. Ieronim Morariu m. p. David Boac m. p.

Remus Bărsan m. p. Teodosie Ciocan m. p.

Un ajutor de contabil se caută la firma Octavian Bărbat, S. A. Depozit de spirt, fabrica de licheruri în Miercurea-Ciuc. Cererile cu arătarea pretenziunii de salariu să se înainteze până la 12 Martie 1924. Dela reflectanți se cere să fie absolvenți de școală comercială și să cunoască limba română și maghiară.

Cei cu practică vor fi preferați.

261 3-4

Acte dispărute, le declar nule în mâna ori căruia ar fi: un contract prevăzut cu martori, Ștefan Frigător și Paraschiva Frigător, un contract greșit, o rugare pentru Cartea unduară și un carnet cu însemnări de bani. Cel

ce le va găsi să le dea Prefecturii Poliției Brașov.

272 3-3

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 17 Martie, ora 9 dimineața se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperației și Improprietării în București, str. Sf. Dumitru No. 2, un examen pentru candidații doritori a ocupa posturi de șefi de regiuni agricole (agronomi regionali).

Condițiunile de admitere la examen sunt: Candidații trebuie să aibă vârsta de 21 ani impliniți, să fie absolvenți ai unei școli de agricultură și să aibă cel puțin 2 ani de funcțiune într-o administrație cu caracter agricol.

Cererile pentru înscrierea la examen vor fi adresate Direcțiunii Personalului și Contabilității din Casa Centrală a Cooperației și Impropr. până la data de 16 Martie a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte: diploma de studii făcute, extractul de naștere și certificatele de serviciile anterioare.

Pentru ori-ce lămuriri d-nii candidați se vor adresa la acest Consilierat sau la Direcțiunea Generală a Personalului și Contabilității a Casei Centrale a Cooperației și Impropr. București.

Consilier Agricol.
Ioan I. Moțoiu.

Agr. șef de cancelarie
281 1-3
E Bosin.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp nu îndelungat sau lunar.

ULTIMA ORA

Un atac al comitagiiilor bulgari la frontiera română.

Un caporal de jandarmi ucis. —

Mai multe persoane schingiuite.

SILISTRA 10. — O bandă compusă din vre-o 15—20 comitagii, venind din Bulgaria, a atacat alaltăeri noapte o patrulă românească dela frontieră. Au omorât pe caporalul de jandarmi Nicolae Matei, iar pe un alt jandarm l-au rănit mortal. Pe mai mulți pădurari români i-au bătut și i-au schinguit lăsându-i aproape morți.

În urma acestui fapt, mai mulți cetățeni din Silistra au adresat guvernului un protest, cerând ca să ia măsuri energice pentru apărarea cetățenilor.

Criza din Grecia

Dimisia guvernului Calandris. — Noul guvern va proclama detronarea dinastiei.

ATENA. — În urma atitudinii amenințătoare a elementelor republicane din armată, care au ajuns să domineze situația, guvernul Calandris și-a dat dimisia.

Cu formarea noului guvern a fost însărcinat Papannastasiu. Acesta a declarat că va cere Adunării Naționale să proclame detronarea dinastiei, după care va urma plebiscitul.

Venizelos, nemulțumit cu situația, va părăsi Grecia, retrăgându-se din piața politică.

Ratificarea Unirii Basarabiei în Senatul francez.

Paris, 10 Martie. În Senatul francez a început azi discuția asupra ratificării unirii Basarabiei cu România.

Faptul e de mare importanță pentru România, întru cât în pragul conferinței dela Viena și a recunoașterii de jure a Sovietelor, era în interesul României ca Rusia sovietică să fie pusă în fața unui fapt împlinit.

Ciocnire sângeroasă între proprietari și chiriași

București. — Duminică s-au jucat aici două mari intruniri, una a chiriașilor în sala „Tomis” și alta a proprietarilor în sala „Dacia” din prilejul discuției legii chiriilor la Senat.

După ce numeroși chiriași au lăsat cuvântul protestând în contra mai multor articole ale proiectului de lege, s'a votat o moțiune, în care se cere ca guvernul să cedeze, deoarece la vremuri atât de anormale nu se pot impune cu forță raporturi normale, iar chiriașii din întreaga țară au obligația să reacționeze cu toată energia pentru ca această lovitură care îi așteaptă să nu se producă.

Cu toată desfășurarea de forțe publice, armată și poliție, cari aveau să evite o ciocnire între chiriași și proprietari, un grup de proprietari s'a întâlnit în dreptul localității Ligei Chiriștilor cu un grup mai mic de chiriași, luându-se la bătaie. O parte din proprietari au început devastarea localității „Ligei Chiriștilor”. În timpul încăierării, chiriașii refugindu-se spre chelul Dâmboviței, s'au putut auzi mai multe detonări de revolver. Au fost numeroși răniți. S'au operat mai multe arestări.

Locale

Noul școli în oraș și județul Brașov. În vara acestui an vor începe lucrările pentru zidirea mai multor școli. La Săcele și Brașov, se va construi câte o școală profesională, iar în patru comune românești școli primare. La Brașov se va zidi și o școală normală pentru fete.

Teatru nemțesc. — Sezonul de primăvară al Teatrului nemțesc în Brașov începe în 16 Martie și durează până în 31 Martie inclusiv. Se vor juca drame, comedii și opere. Vânzarea biletelor la „Klingsor” Casă de editură și obiecte de artă, Târgul Inului No. 31—33 (în curte) Nr-ul telefonului 579.

Un automobil condus de șoferul Franz Wotsch s-a ciocnit alaltăseară, la începerea str. Fântânei cu o căruță. În urma ciocnirii numai automobilul a suferit o avariație de cca 10.000 Lei.

Alaltăeri a fost găsită spânzurată în pădurea Stejeriș în apropiere de locul de tragere militar femeia Elisabeta Mojan, soția unui cefierist. Motivul sinuciderii este o boală incurabilă.

Expoziție de mode. — Am anunțat la timp expoziția de mode, pe care firma Frații Ascher a aranjat o Duminică în localitățile prăvăliilor din str. Porții. Este prima expoziție de mode în orașul nostru, aranjată după felul marilor firme comerciale din străinătate. Publicul care a cercetat expoziția a rămas pe deplin mulțumit, având ocazie să admire nu numai bogăția noutăților de modă ci și gustul artistic cu care au fost aranjate acestea.

D-șoara Virginia Maximilian și Lotof. Nicolaescu Ionel dela Școala de Suboficieri Brașov — logodiți.

Felicitări.

Ai dureri iarna din cauza de gerăturilor și le potolește cu KAISER-BORAX. 2—0

Manifestația dela Corabia

Marea întrunire a Partidului Național.

Întrunirea de Duminică dela Corabia, la care au luat parte mii de cetățeni din județul Romaneni, s'a transformat într-o adevărată sărbătoare a Partidului Național. Conducătorii partidului în frunte cu dnl Iuliu Maniu, G. Mironescu, candidatul P. N. la apropiata alegere de deputat în acest județ, dnl P. Brătăsănu, Mihai Popovici, Ștefan C. Pop, Sever Dan, Aurel Dobrescu, cari au luat cuvântul la această întrunire, au fost ascultați și încunjuțați cu o deosebită dragoste și însuflețire.

Intrunirea a fost deschisă de fostul primar al Corabiei dl Cosma Constantinescu.

Primul orator a fost veneratul nostru fruntaș și deputat, octogenarul Pavel Brătăsănu, care în cuvinte emoționante, recomandă cetățenilor întruniți să trimită în parlamentul țării pe tovarășul său de luptă, dl G. Mironescu. (Aplauze prelungite).

Di Mironescu luând cuvântul fixează între aprobări unanime programul său în următoarele:

Respectul legii. Politica nu trebuie să fie câmp de sfaceri și de căpătulală, ci un prilej de a face bine țării.

Statul să fie un împăciuitoare al tuturor straturilor nu un învrăjbitor al lor. Nici o pătură nu-i iertată să progreseze pe socoleala celorlalte.

Acei cari stau în fruntea țării să nu lupte pentru ei, ci pentru neam și țară. Ardelenii trebuie să fie pildă în privința asta.

Statornicie în așezămintele țării și în activitatea oamenilor politici. Așa cum se schimbă azi lucrurile de pe o zi pe alta, nu poate să meargă bine țării.

Iubirea să domnească între provinciile țării nu vrăjba.

Învățătură, lumină și libertate pentru popor, iar nu asuprire, furt de voluri, abuzuri de reformă agrară și jaf în averea tuturor.

Seria discursurilor a încheiat-o dl Iuliu Maniu, care a făcut un succint istoric al luptelor din trecut ale Partidului Național. Trecând la situația nenorocită de azi a țării, dl Maniu a mai spus:

Țara aceasta, cu cele mai mari bogății și cu oameni harnici, de le-a mers vestea până în America, trăește în lipsuri și nemulțumiri, ca țările cele mai de pe urmă. Ne întrebăm: pentru ce? Pentru că înzadar e bun plugul și roditor pământul, dacă la coarnele plugului — la cârma țării — este o siugă netrebnică, care trage brazda în bătea de joc, fiindcă se gândește numai la somnul său, iar nu la gospodăria aceluia pe care-i slujește. (Aplauze îndelungate. Voci: îi vom trezi noi din somn!)

Astfel țara a ajuns să fie un adevărat paradis al speculanților.

Când nimenea nu organizează cu pricepere munca tuturor păturilor, când statul în loc să fie de ajutor pentru siințele bune, incurajează pornirile rele, când guvernul își bate capul numai cu căpătuirea partizanilor — nu e mirare, că vagonul de grâu cu 36.000 lei la Corabia se vinde cu 67.000 lei în Sălaj, și că aci, în țara sării, adesea suntem nevoiți să mâncăm pâine nesărată. (Tumultuoase apostrofări la adresa guvernului).

Poporul să fie însă deștept și să aibă curaj, și relele se vor îndrepta.

În semnul nostru — snopul — trebuie să vedeți un simbol înțeles. Snopul înseamnă muncă. Snopul înseamnă că roada muncii trebuie să fie a aceluia, care a muncit. Snopul înseamnă puterea nebluită a unirei. Pai de pai, se rupe ușor. Toate paiele adunate într'un snop, nu le pot rupe nici cei mai îndrăznești dușmani ai poporului. Învățați deci, să fiți uniți!

(Cuvintele dl-ului Maniu sunt acoperite de urale. Publicul aruncă flori asupra tribunei).

Adunarea a luat sfârșit la orele 8.

Dela Societatea Sodallilor Români „Lumina” Brașov.

AVIZ

Membrii Societății Sodallilor Români „Lumina” precum și sprîjinitorii săi, prin aceasta sunt încunostințați că repetițiile de cor reîncep Joi, în 13 Martie c., orele 6 seara în localul Societății.

Comitetul.

Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.

Oferă publicului cel mai bun plasament. În schimbul sumei de 2 lei, costul unui bilet, oricine poate câștiga 100.000 lei. Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat oferă 5412 câștiguri în sumă globală de 500.000 lei, având câștiguri principale de 100.000 lei, 50.000 lei, 25.000 lei, 10.000 lei etc. Loteria se va tragă irevocabil la 16 August 1924 în Cluj, în prezența autorităților și a publicului.

Câștigurile sunt garantate. — Cine dorește să aibă un frumos câștig fără nici un rizic, să comande bilete de Loterie pentru „Căminul Presei” din Cluj.

Comenzile se fac prin mandat postal, minimum costul a 10 bilete, la sediul Loteriei Sindicatului Presei Române, Cluj, Piața Unirei 29. Costul a zece bilete este 20 lei. Biletele se vor remite recomandat prin poștă.

Catastrofa într'o mină americană. În Sallaka City, Statele Unite, s'a produs o explozie într'o mină. 175 de minieri au fost acoperiți de dărâmatul și au li se poate veni în ajutor.

INFORMAȚIUNI

Mitropolitul primat Miron Cristea a avut alaltăeri o lungă întrevedere cu Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, asupra felului de întocmire a legii pentru unificarea bisericii naționale ortodoxe.

„Chicago Tribune” află că indigenii răsculați din Maroc au rupt în două locuri frontul spațiului, făcând 600 de prizonieri, capturând 5 transporturi de alimente și distrugând 4 aeroplane. O știre oficială anunță că spațioli pregătesc pentru săptămâna viitoare ofensiva generală în contra rebelilor.

Alaltăeri au fost convocați la ministerul de Industrie reprezentanții fabricilor de tricotaș spre a se stabili prețurile furniturilor necesare armatei. În urma tratativelor ce au avut loc comisiunea a admis următoarele prețuri: 52 de lei perechea de ciorapi de lână, 22 de lei perechea de ciorapi de bumbac și 128 de lei de bucată, flăcele de lână.

Marele inventator Thomas A'va Edison, care a împlinit în 10 Martie 76 de ani, intenționează să părăsească muncii și să facă o viață de recreare și odihnă. Deocamdată va pleca pentru un timp, în Florida, iar după ce se va fi recreat va repăși din atelierile marelui societăți întințate de dânsul. Întreprinderea va fi condusă de fiul său Charles.

Târguri în Anglia. În zilele dela 28 Aprilie—9 Mai va avea loc la Londra, iar dela 12—23 Mai la Birmingham o expoziție a industriei britanice. Persoanele interesate pot vedea prospectele respective la Camera de Comerț și Industrie din Brașov în timpul orelor de oficiu.

O telegramă din San Jose anunță, că în republica Costa Rica din America centrală s'au simțit în timp de 12 ore 411 cutremure de pământ. Victime au fost cu toate acestea puține.

Din Riga se anunță, că un puternic incendiu a distrus palatul din Petrograd al ducesei Xenia Alexandrova. Biblioteca ministerului de marină a fost distrusă.

Vânzare de sare pentru export. În ziua de 15 Martie a. c. orele 11 a. m. se va ține la Direcțiunea generală a R. M. S. în București Palatul Ministerului de finanțe, licitațiune publică cu oferte închise pentru vânzarea în export a 4.500 vagoane sare. Persoanele interesate pot lua informațiuni asupra condițiilor la Camera de Comerț și Industrie din Brașov în timpul orelor de serviciu.

Dureri de cap, amețeli, greutate în piept, greață, bătăi de inimă, lipsă de poftă de mâncare, zgârciuri, limba angerită previn adesea, din constipație. Opastilă KOPROL curăță căile digestiunii și înlătură congestiunile. 2—0

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că cu începere dela 15 Martie a. c. se va ține la Consiliatul agricol din Sft. Gheorghe concurs pentru ocuparea posturilor de secretari, arhivari și împiegați în conformitate cu Statutul Funcționarilor publici.

Pentru orice informațiuni a se adresa Consilieratului Agricol din Sft. Gheorghe.

Consilier agrilor Ion I. Moșoiu. Agronom-șef de cancelarie E. Bosin. 268 8—3

Publicațiune.

În ziua de 23 Martie 1924 la 2 oare p. m. se esarândează cu 1 Aprilie, pe 3 ani, cârciuma de sub No. 1 din comuna Perșani.

Licitațiune se face cu oferte închise. Cârciuma constă din 6 camere, are grajd, șopron, curte și grădină.

Perșani, la 6 Martie 1924. Comitetul școlar. 289 1—1